苏 州 高 等 职 业 技 术 学 校

2016—2017学年第二学期
经济贸易系教学工作小结

本学期在校党委、校长室的正确领导下，认真学习贯彻党的十八和三中、四中、五中、六中全会精神及习近平总书记系列重要讲话特别是视察江苏重要讲话精神,学习贯彻落实苏州市人民政府《关于加快发展全市现代职业教育的实施意见》，深化职业教育的综合改革，强化专业内涵建设，创新人才培养模式，全面人才培养质量。

    围绕学校重点工作和教务处工作布署制定计划，开展完成了以下工作。

1、 教育教学常规管理。
本学期我系开设电子商务和国际商务两个五年制高职专业、物流管理和采购供应管理两个3+3中高职衔接专业，共设置26个班级（含4个实习班），在校生接近1200人，在编专业专任教师数量达到近50人；同时与苏州农业职业技术学院合作，承担其会计专业15级、16级六个班级的教学工作,通过开展学习、落实学校有关教育教学管理文件精神和教学督导工作要求，进一步促进教育教学管理科学化、规范化、制度化，促进教育教学质量提高。
13级电子商务专业学生参加电子商务师职业技能鉴定和14级物流服务与管理专业学生参加转段升学考核中均取得较好成绩。
认真做好日常教学管理工作，进一步规范调课、代课、考试考查和成绩评定、录入等环节，做好学生参加全国计算机和英语等级统考的报名工作，开设６个社团，做好下学期29个班级的教材征订工作，对下学期的教师课务进行初步排定。

二、专业建设方面。
根据省教育厅、财政厅《关于推进职业学校现代化专业群建设的通知》精神和市教育局《关于做好职业学校省级现代化专业群建设申报工作的通知》，以省品牌电子商务专业为核心，结合国际商务和物流管理两个专业，制定了现代商务专业群建设方案；继续推进物流服务与管理专业3+3中高职衔接项目，该项目又获省教育厅2017年现代职教体系建设试点项目；与苏州工业园区服务外包职业技术学院合作，新增3+2商务英语专业。

三、推进教学改革。
组织修订完善人才培养方案和课程标准，组织教师参加联院专业协作委员会、市商贸中心组和学校组织的课堂教学设计、信息化教学比赛、微课、青年教师基本功和公开课比赛，以及信息化教学平台的培训等各项活动，多名教师获得省市奖项，研究并组织开展教学工作诊断与改进工作,有效推进了教育教学改革，提高了教育教学质量。

四、师资队伍建设。
本学年招聘了3位专业教师以及外聘2名教师充实师资队伍；开展教师学历提升工作，5名教师正在参加在职硕士研究生的学习；协助学校办公室做好教师职称评聘工作；积极组织教师开展各级各类培训，全面提高师资队伍素质。重教师业务水平的提升。

以教研组为抓手，积极组织教师参加各级各类培训，并认真组织、安排各种校本培训，教研活动。本学期开展系部教学会议5次，教研组活动15次以上，系部共开设市区及公开课级（5月２3日不可抗力　 周晔），校级公开课18节，参加专业课教学课堂比赛，获市一等奖、省三等奖（王海青），参加市信息化教学设计比赛。获市一等奖（屈静），三等奖（宋吉、阙丽）。参加市创业大赛，获市一等奖（）参加校市微课评比，获校一等奖（周晔），正积极备战市赛，积极参加全国电子商务行业指导委员会会务和江苏联合职业技术学院会议和苏州市财经商贸专业组织的各项教研活动，并完成其布置的各项任务，（专业调研和专业简介）。组织７位专业教师参加校青年教师基本功比赛，
五、职业技能竞赛不断深入。
组织师生参加2017年苏州市职业学校技能大赛，参加了沙盘模拟经营、物流单证、职业英语技能、会计手工帐务处理四个项目比赛，共获得2个二等奖，4个三等奖，其中一个项目代表苏州市参加省技能比赛，此外我系连续五年承担了苏州市职业英语技能比赛赛点工作,通过精心组织，认真实施，圆满完成赛点各项工作。
六、做好中高职衔接试点项目转段升学工作。
根据现代职业教育体系建设试点项目转学升段工作的意见，与项目两所牵头学院联系，已经完成14级物流服务与管理专业52名学生转段升学的各项准备工作。
七、做好其他工作
１、继续做好普职互通讲师团工作
２、做好社会考试监考工作

３、做好其他处室的相关工作，如招生咨询、技能接待等。
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