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信息工程系教学工作计划
一、指导思想
我信息工程系围绕校教学工作计划及要求，做到常规管理与创新发展并重，深化专业内涵建设，提升教师队伍的整体水平，强化质量意识，不断提高教学质量，迎接省教学管理规范检查。

二、主要工作

   在各项工作上进一步做到常规工作不松懈、重点工作不落后、临时工作不马虎，树立服务意识、协作意识、全局意识。

1、抓好教学常规管理

（1）严格执行省教育厅及联合学院的相关教学管理规范，认真落实学校的各项教学管理制度。促进教学管理规范化、制度化、科学化。加强对各系、教研组教学教研工作的检查，认真落实教学“七认真”。做好省级教学管理规范检查的各项现场和材料的准备工作。

（2）进一步完善实施性人才培养方案，修订专业课程的课程标准，制定各班级的教学进程表。严格按照教学计划组织教学，努力提高课堂效率，打造高效课堂。要在提高学生一次性考试考核合格率及优秀率上下功夫，创新评价模式。

（3）强化质量意识，加强质量管理体系建设。各系根据企业岗位需求以及新的技能鉴定方案，加强技能教学研究，构建能满足产业（行业）发展要求和学生持续发展需求的技术技能人才培养质量评价标准，充分考虑将学生的职业道德、职业能力、就业质量和用人单位满意度作为考量教学质量的重要指标，确保人才培养质量。

（4）严格执行调课、代课审批制度，坚决杜绝私自调课、代课现象的发生，尽量减少代课现象。

（5）不断加强继续教育及业务学习，认真安排好教研活动，参加有关教学行政部

门组织的各项教学、教研活动。

2、促进教师水平提升

（1）注重教师业务水平提升，尤其是加强青年教师业务提升。做好师徒结对工作，为新老师胡玉指定周永强为指导教师。

    （2）加强教师信息技术应用能力培养，鼓励教师运用信息技术手段改造传统教学。组建教师团队，开发网络化的精品课程资源开发。

（3）重视教研组工作，将“五课”教研、“两课”评比的开展情况作为教研组工作的重要考核依据之一，对教研工作表现突出的教研组长年末将进行评比表彰。

（4）继续加强校级公开课的管理，鼓励各年龄段、职称段的教师开设公开课。做好听课及评课，互相取长补短，共同学习进步。

（5）积极备战10月份苏州市专业课的“两课”（研究课、示范课）评比，组织教师团队为参赛选手陈李飞、严春风进行磨课。

3、重视专业内涵发展

（1）秉承“淘汰老专业、改造旧专业、打造新专业”的办学思路，积极开展企业调研，做好专业的转型升级，注重与行业企业对接。

（2）对照省高水平现代化职业学校的建设标准，不断加强专业的内涵建设，积极探索人才培养模式的改革与创新，彰显专业特色。

（3）按照《江苏省关于现代职业教育体系建设若干意见》，积极做好嵌入式技术与应用专业的中高职衔接专业的教学管理工作，主动与合作院校联系交流，共同研讨人才培养标准，进一步明确教学要求，在课程衔接上下功夫，树立学校品牌。 

（4）围绕全省职业学校品牌专业特色专业认定工作要求，按照专业建设规划，对照建设标准，努力创建我系品牌特色专业。

4、抓好各项竞赛及考试

（1）积极参加上级教学部门组织的各项教学考核、竞赛。

（2）抓好13级大专班同学的通用英语初级考试的教学工作及考核工作。12级中专班部分同学通用英语中级的教学工作及考核工作。

（3）抓好13级单招预科班的教学工作。提高单招班的教学质量，提高本科录取率。

（4）做好09级联院大专班学生不及格课程的积欠补考工作。

（5）抓好技能竞赛训练工作。

（6）本学期期中考试第十一周（周三、周四、周五），期末考试第二十周（周一、周二、周三）进行。认真做好命题、监考、阅卷、评分等考务工作。
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