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信息工程系2023-2024年第二学期教学工作总结

本学期在教务处的领导和统一部署下，在系领导的大力支持下，紧密团结和依靠全系广大教职工，坚持以创新人才培养为目标，以技能型人才培养的目标，以科学育人为根本，强化管理手段，圆满地完成了本学期的各项教学工作目标，教学工作取得了一定的进展，现总结如下： 

依托产业学院探索“三融合”的人才培养模式
1．加快产业学院建设、深化产教融合
坚持基于产教融合的专业建设，将产业学院建设纳入专业发展的重要举措，完善专业设置与产业发展的协调机制。本学期依托已建“云智产业学院”与海康威视、新大陆等行龙头企业开展深度校企合作，搭建多元校企支撑合作平台。聘请海康威视工程师开展师生培训和基于实际项目场景的行动课堂现场教学活动。进一步提高教学团队的实践教学能力，提升教学质量。加强与企业工程师团队的沟通协作，将企业工作实际场景引入到实际教学中，探索开发线上教学资源。本学期与苏州晶端显示签约共建晶端显示智能产业学院，进一步扩大专业群的产业学院规模，为深化产教融合筑建坚实的企业基础。
2．以创新创业大赛为抓手，注重学生创新意识培养、探索科教融汇
信息工程系组建的创新工作室为学生提供了一个实践创新思维的平台。依托创新创业大赛，激发学生的创新热情，培养团队合作精神，提升创新思维和实践能力。

同时系部以创新创业大赛为媒介，探索科教融汇。与行业企业、本地的科研机构等建立紧密的合作关系，推动学科交叉与融合、加强产学研合作、构建科教融合生态系统。。企业为学生提供实践平台，帮助学生将创新成果转化为实际应用或者申请实用新型专利等。系部不同专业的学生可以共同探讨问题、共享资源、合作创新，从而实现科教的有效融合，推动科技创新和人才培养的协同发展。
本学期信息工程系创新工作室共孵化4项创新项目，其中2项获市赛一等奖，并入围省赛，现备赛中。
加快“云智融合”的现代化高水平专业群内涵建设
混合式教学模式初显成效：本学期在教务处常规教学要求的基础上，信息工程系积极推进混合式教学模式的落地行，将线上教学资源和线下教学有机结合。经过近8个学期的试点，信息工程系线上教学资源的建设数量、教师使用率、学生访问量均稳居全校第一，混合式教学模式已经基本融入到各专业课程的日常教学。本学期开始，信息工程系正积极开展精品课程资源的建设，规划在建精品课程10余门，让具有信息工程系特色的混合式教学模式由量变升华成质变。
多形式开展基于行动课堂的主题教研活动：充分发挥教研室引领、指导作用。加强教研室的团队建设，组织各教研室利用教研活动开展集体备课、上课、听课、说课、评课等方面的研讨，重视教学反思，鼓励教师专业化发展。
积极开展教学评价方式改革，探索与专业匹配的过程性评价方法，形成了一套符合各专业实际的评价模式，在本学的教学实践中开展了试点。
教学与德育联合开展教学巡视工作：根据学校要求，以教研室为单位，本学期初合理制定教学计划、教学进度、学期中认真检查督促教学进度完成情况，学期末全面检查布置任课教师教学大纲执行、完成进度计划、教案、学生作业批改情况等。本学期延续系部教学巡视力度，在督导、教务巡视的同时，信息工程系教研室团队每天开展课堂教学巡视，每周随机由兼职督导员随堂听课、教学过程性资料检查等。

积极参与各级各类教学比赛:本学期1个教师团队参加苏州市教学能力大赛获市赛2等奖并入围中职组省赛。积极参与联院课程思政教学设计比赛。
全力做好我系19级五年制班级专转本、退役士兵专转本、职教高考的报名及考试工作。并根据学校的统一部署，做好考试的通知、成绩统计与汇总等工作。
三、践行“岗课赛证”融通，提升校内外实训基地服务能力。
1.坚持教育教学改革，践行“岗课赛证”融通。以“师生专业技能工作室”为基础开展拔尖人才培养模式和教师团队建设，把提高教学质量放在首位，以点带面全面提升专业群整体教学效果，提高本专业群人才培养质量。以此模式培养的优尖学生参与职业院校技能大赛，本赛季6个中职项目组参加市赛，获市赛一等奖3个、二等奖3个、三等奖7个，入围省赛项目4个。3个高职项目参与联院选拔赛，获联院一等奖1个、二等奖2个，入围省赛项目3个。4个中职项目组参加省赛，获省赛一等奖2个、二等奖2个、三等奖3个，3个高职项目参与省赛，获省赛二等奖2个、三等奖1个。

2.基于系部实训基地的江苏省级人工智能体验中心，接待了多个批次的苏州市中小学生团队参观与体验，加强了职普融通。

3.根据系部现有实训条件，申报了联院虚拟仿真实训基地，现在评审中。

四、教科研及其他

系部教师积极申报各级各类课题，本学期1个市级课题结题，1项省级课题完成中期验收。系部教师在省刊发表论文数十篇。
继续全力做好苏州市区中考阅卷点服务工作。
完成江苏联合职业技术学院教材征订工作。
完成教师教学考核工作。
本学期的教学工作中，信息工程系有脚踏实地的坚守，也有创新的探索与尝试。有工作的艰辛，也有收获的喜悦。展望未来，信息工程系将继续坚持脚踏实地的坚守和创新的探索与尝试。将不断努力提升教学质量和水平，为学生提供更加优质的教育资源和服务；同时，他们也将积极探索新的教学方法和模式，以适应不断变化的时代需求和学生特点。相信在全体师生的共同努力下，信息工程系的教学工作将会取得更加辉煌的成果。
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