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服装系2023-2024学年第二学期教学工作总结
新学期教学管理处在校党委、校长室的带领下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以《国家职业教育改革实施方案》为行动纲领，认真落实《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》《教育部江苏省人民政府关于整体推进苏锡常都市圈职业教育改革创新打造高质量发展样板的实施意见》《苏州市推进苏锡常都市圈职业教育改革创新打造高质量发展样板实施方案》等文件精神，深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育工作的重要指示和全国职业教育大会精神，在学校“十四五”发展规划的指引下，系部坚持稳中求进工作总基调，以“引领发展、服务师生”为理念，打造行动课堂，实现用高质量的课堂培养高质量的学生，从而推动学校系部教学再上新台阶。
   本学期持续做好教学常规管理，强化管理力度。对教学过程的各个环节精细化管理。在各个环节注意严肃纪律，责任到人，把各项规定落实到位。学期初召开教研室会议，组织专业、文化课教师应对照我系不同年级、不同专业的实施性人才培养方案要求。以《深化新时代教育评价改革总体方案》为指引，开展本专业的评价方式改革的实践探索，改进结果评价、强化过程评价、探索增值评价、健全综合评价，探索五年一贯制学生的综合职业能力培养的评价机制。制订了相应的教学工作计划。由教研室主任定期检查、跟踪反馈，以保证教学计划的顺利实施和调整。
教师严格教学纪律。规范教师的教学行为活动，严格按课表上课,不迟到、不早退,坚决杜绝旷课现象,每天做好课堂巡查、备课和实训车间用电安全情况的检查。坚决杜绝教师讲课的随意性和课堂组织失控现象,禁止上课期间学生随意进出。配合学校持续推行“档案袋式”课程集约化管理办法，将课务、成绩、常规、评价等集约化管理。继续抓好教学常规，严格执行教学“七认真”，明确教学常规各环节的具体要求，配合督导处做好教学巡查和推门听课，做好对我系教学工作的指导、检查、督促、信息反馈与服务工作。
严格执行教师调课制度，事先说明原因并提出申请，后经教研室主任和教学主任批准，办理相关调课手续，确保我系教学秩序的正常进行、规范进行。坚决杜绝私自调课、代课现象的发生。
按教学管理处要求，根据教研活动组织实施细则正常按时开展教研活动，加强理论研修和教学实践，提升教研活动的有效性，主题鲜明，针对性强，注重衔接，关注整体，强化细节内容，及时总结。教研室稳步推进行动课堂改革，开展形式多样的“行动课堂”教学研究，本学期系部共有6位教师开始有质量的公开课，各教研组在教学改革、教学方法、教学理论学习等方面进行深入研讨，促进教师专业发展。本学期继续修订2024级五年制服装与服饰设计专业、服装陈列与展示设计专业实施性人才培养方案。
5月27日开始我系21级大专班在举行中级技能实训考证工作，相关任课教师提前准备考工训练课题，按时按质训练学生掌握专业技能，通过率100%。继续加强服装工程系“服装与服饰设计体验中心”建设，推动职业教育资源面向基础教育开放，职普融通，开发普职融通课程和资源的开发，提升中小学综合实践活动课程、劳动技术、通用技术课程学习实施水平。

秉承严把关、分阶段、重过程的专业教学精神，认真配合教务处部做好学生学历提升工作。本学期，19级3个大专班正式毕业，共有42人报名参加专转本考试报名，39人参加考试，12人被录取，系部及时总结经验。
本学期有5位外聘老师参与我系基础课程、人文课程、专业课程的具体教学工作，系部加强对他们的教学常规以及日常巡查的指导管理工作。主动及时与外聘教师沟通，针对我校的管理工作要求等具体情况说明，做好联系外聘教师的工作，帮助解决外聘老师在教学工作中的实际困难，顺利完成系部的教学工作。
    做好期末考试的安排工作，监考教师按时到岗，严肃期末考试纪律，按要求完成期末成绩登记工作，并做好期末补考工作。
