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经济贸易系2024-2025学年第一学期教学工作总结
经济贸易系紧扣学校发展脉络，在校党委与校长室、教学管理处的精准引领下，系部始终秉持“研精覃思，行远自迩” 的理念，在教学研究、专业建设、师生培养等多层面深度耕耘，既收获系列成果，也在持续探索创新与反思改进中稳步迈向新高度，以下是对2024-2025学年第一学期的教学工作的详实复盘与总结。
一、以学促教，夯实教学基础，点亮育人灯塔
（一）规范管理，驱动现代化进程
系部积极响应学校教育教学管理文件与督导要求，组织电子商务、国际商务教研室开展系列教研活动，深入研习文件内涵并严格执行，强化教学纪律，筑牢教学管理根基。加大教学检查力度，切实落实教学 “七认真”，推动教学管理朝着科学化、规范化、制度化方向大步迈进。档案袋式管理模式的落地实施，使教学资料归集更趋集约化、条理化，为教学管理现代化改革注入新活力，持续提升教育教学质量 “含金量”。
（二）常抓常规，保障教学平稳运行
系部对日常教学管理工作精雕细琢，规范调课、代课、考查、成绩评定与录入等基础环节，为教学流程顺畅保驾护航。本学期全力推行过程性评价改革方案，教师在深入研读指导文件后精心制定细则并付诸实践，于教学进程中不断优化调整，借丰富多样教学活动添砖加瓦，确保教育教学工作在平稳轨道上高效运转，受到师生的一致好评。
（三）专业动态调整，凸显专业辨识度
2024年9月，国际商务专业成功转设为跨境电子商务专业。着眼于未来发展，扎实开展 2025 年专业设置与调整工作，拟增设大数据与会计五年制专业，基于市场调研与行业趋势研判，优化系部专业布局，增强专业集群与产业对接精准度，为系部可持续发展筑牢根基、积蓄后劲。我系在校班级目前有25个，在校生规模超800人，教学秩序井然，师生风貌昂扬。聚焦电子商务、跨境电子商务、会计 3 + 3、商务日语等专业核心技能与典型岗位需求，持续深挖专业内核，巩固现有成果，深化专业改革，稳步提升专业社会影响力与知名度，契合市场对商贸专业人才动态需求。
（四）凝心聚力，锻造卓越教学团队
广聚优秀专业课教师，组建涵盖教学能力比赛、技能比赛、精品课程建设、创新创业比赛等多元精英教学团队，凝聚集体智慧。当前，已有2个教学创新团队正式立项。在苏州市教学能力比赛、技能比赛行业赛、创新创业市级赛事、一带一路金砖比赛、高新匠领赛事等舞台上大放异彩，斩获诸多奖项，彰显团队协作 “硬实力” 。
（五）教研赋能，助力教学能力攀升
本学期系部教师积极投身跨区域、市级、校级等多元教研活动。12 月 10 日，李娜主任带队携商贸骨干教师奔赴太仓参加苏州市商贸类教师集体教研活动；同日，商贸骨干教师赴徐州参加2024年电商专指委课程思政集体备课和集中展示活动并开设展示课3节。借教研 “东风”，教师汲取前沿理念方法，反哺教学实践，教学能力与专业素养得以 “茁壮成长”。
（六）多元任务攻坚，确保工作高效推进
系部顺利完成多项关键任务：圆满完成20级电子商务高级工考工工作，合格率100%，彰显教学质量的硬指标；为适应新专业的发展，拟于明年新增互联网营销师/采购员的中高级考工。 22会计事务3+3班级顺利完成学业水平考试和转段考试，合格率与转段率双双100%，为学生升学深造搭建稳固阶梯，助力学生迈向更高学业平台，开启职业发展新篇章。
二、开拓创新，挖掘发展潜能，激活教学创新引擎
（一）产业学院创立，深化校企合作共赢
与太湖雪丝绸股份有限公司携手共建太湖雪电商产业学院，太湖雪作为中国丝绸纺织行业的龙头标杆，在业内拥有极高声誉与广阔市场认可度。此次校企深度合作，有效拓展学校产教融合发展空间。12月20日下午，校领导带队参观了太湖雪丝绸旗舰店，通过本次企业走访调研，洞察行业前沿需求，未来双方将充分发挥各自优势，深挖合作潜力，探索校企共赢新型发展路径。另外，本学期系部还组织专业课教师走访绿叶集团、八公电商、苏州暗流科技有限公司等知名企业，深入企业生产经营一线，了解行业最新动态、技术革新趋势与人才需求的风向，为专业课程设置、教学内容更新、人才培养方案优化提供最新讯息，拉近学校教学与企业实际需求的距离，强化产教深度融合。
（二）资源库共建，把握共享发展机遇
我系积极参与无锡旅游商贸职业技术学校主持的省级国际商务专业教学资源库建设申报工作，以此为契机，整合优质教学资源，拓宽专业视野，学习借鉴先进经验，提升自身专业教学水平与行业影响力，开启专业资源共建共享新航程。精心组建优秀教学团队，全力申报联院精品课程《国际商务文化与礼仪》，今年7月正式立项，踏上为期 2 年的建设攻坚路。从团队成员组队，到课程设计、资源素材、线上平台，直至课程申报立项，每个环节皆充满挑战。
（三）优化实训设施，强化实践育人效能
为彰显职业教育实践特色，培育契合社会需求的技术技能人才，我系已成功建成商品采编和新媒体实训室、国贸沙盘实训室、智慧商务实训室、商务礼仪实训室等一批功能完备的实训场地。本学期，在做好设备定期维护基础上，持续优化实训教学条件，同时深入探索如何高效发挥实训室在实践教学中的最大效能，深挖实践育人的软实力。
（四）科研强基驱动，教材创新编写赋能
科研工作层面，充分调动教师科研积极性。通过科研联络员的纽带桥梁作用，确保科研项目申报信息精准、及时传达给每位教师，积极组织教师参与课题申报与教科研论文评比等。同时，集结优秀教学团队 ，全力开发适用于本专业的新型活页式校本教材和院本教材，当前编写工作正如火如荼开展，旨在为教学呈上更具针对性、实用性与创新性教学资源，助力教学内容革新升级。
（五）学历科研齐升，砥砺奋进前行
本学期，2名专业课教师踏上在职硕士研究生进修之路，稳步提升学历层次与综合素质 。每位教师按要求撰写科研考核论文 1 篇，并有13篇优质论文成功发表，取得实用新型专利2项。同时，系部教师申报了2024 年度“教学评价方式改革”专项校本课题3项，课题组成员深入开展研究工作，持续提升教科研能力，为系部教学改革与创新提供动力引擎。
（六）竞赛佳绩频传，彰显教学雄厚实力
在各类赛事中，系部师生们尽显风采、载誉而归。在教学能力大赛中取得市级一等奖、省级三等奖的佳绩；技能赛教练悉心指导，助力学生在2024年全国跨境电子商务职业技能比赛中斩获中职二等奖、高职三等奖佳绩；2024年一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛：首届社交媒体运营与推广项目获选拔赛一等奖、跨境电子商务选拔赛二等奖；在10月27日高新区举办的“高新匠领”互联网营销比赛中获银奖（2/100）,同时22名学生获得互联网营销三级证书；在11月2日“江苏工匠”岗位练兵职业技能跨境电商赛项竟赛斩获教师组一等奖、学生组一等奖、二等奖。；11月22-25日，屈静老师参加教育部职业教育发展中心组织的 2024年全国中等专业学校医药卫生类及现代服务类专业教师教学设计与展示活动，经过在现场对教学设计方案、教学课件、微课、现场说课、教材版本及数字化资源等全面展示与评审，其作品被评为全国典型案例一等奖。以上获奖充分展现经济贸易系教学实力与育人成果。
三、实践活动多元拓展，丰富教学内涵与学生体验
（一）职普融通，趣享技能--苏州中学技能体验课
积极承接苏州中学高二学生技能体验课教学任务，选派于红悦、王怡静、冯程、赵美玲、高燕频、周晔等骨干教师开设 4 节精彩的职业技能体验课，展示职业教育魅力与专业特色。
（二）商务雅集，文化锦程--首届“商务文化节”
好物推荐直播如同一把开启商务文化节的钥匙，率先点燃了这场活动的热情。在直播中，我们看到学子们将技能融入活动，体现了电商学子的商品推广能力。跨文化市集宛如一个充满奇幻色彩的文化乐园，各国的特色商品琳琅满目。茶艺表演、书法表演、咖啡体验…不同文化在这里交织、碰撞。商务节设置了创意合影、个人简历与名片PK赛、探店视频比拼等多个比赛项目，对表现优秀的学生们给予了表彰。本次活动不仅展示了经贸学子们扎实的专业技能，更体现了我校对学生综合素质培养的重视。
（三）校企携手，研学筑梦--技能赛学生研学活动
在职业教育改革与发展的大背景下，为了提升学生的实践技能和职业素养，加强学校与企业之间的合作与交流，系部组织“校企携手，研学筑梦”技能赛学生研学活动。企业导师带领学生参观企业展厅，了解企业的发展历程、企业文化、产品种类和市场前景等。通过研学活动，让学生深入企业一线，了解行业发展趋势，拓宽学生的视野，为学生的职业规划和未来发展奠定坚实的基础。
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四、反思展望，坚守初心如炬，照亮奋进前行征程
回顾 2024 年的教学管理工作，虽在专业特色精铸、教师发展、精品课程建设、技能竞赛、学生实践活动等多方面取得阶段性突破，但对标高质量发展要求，仍有广阔提升空间。展望未来，全体经贸人将满怀对教育事业的炽热初心，以更饱满热情投身教学实践，深度融合教育理论与教学实操，勇于创新教学方法策略，秉持关爱学生、助力成长理念，深耕细作，持续提升教学育人质量，为经济贸易系长远稳健发展、学校教育事业辉煌腾飞不懈奋斗，砥砺前行书写新辉煌篇章。
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